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Przedmiot patentu Nr 17564 stano¬
wi sposób wytwarzania asymetrycznych
związków arsenowych, polegający na tern,
że kwasy fenoksyoćtowoarsinowe lub kwa¬
sy ary 1 oarsinowe, zawierające heterocy¬
kliczny pierścień azotowy podstawiony re¬
sztą kwasu oksyoctowego redukuje się ra¬
zem z innem! terapeutycznie działającemi
kwasami aryloarsinowemi na asymetryczne
arsenobenzeny, względnie te asymetryczne
arsenobenzeny wytwarza się według me¬
tod znanych z pochodnych wspomnianych
kwasów arsinowych, zawierających arsen
trójwartościowy, przyczem wprowadzane
w reakcję kwasy arsinowe względnie po¬

chodne kwasu arsinowego nie powinny za¬
wierać pierwszorzędowych grup amino¬
wych.

Obecnie stwierdzono, że otrzymuje się
rozpuszczalne asymetryczne związki arse¬
nowe, bądź redukując kwasy fenoksyocto¬
woarsinowe lub kwasy aryloarsinowe, za¬
wierające heterocykliczny pierścień azoto¬
wy, podstawiony resztą kwasu oksyocto-
wego, razem z kwasami arsinowemi grupy
pirydynowej lub chinolinowej na asyme¬
tryczne arseno-benzeny, bądź wytwarzając
te asymetryczne arsenobenzeny według
metod znanych z pochodnych wspomnia¬
nych kwasów arsinowych, zawierających



arsen trójwartościowy, bądź też prze¬
prowadzając, odpowiędnie asymetryczne
związki arsenowe, zawierające grupy wo¬
dorotlenowe, zapomocą reakfcji Wymiennej
z kwasem jednochlorooćt&Wym w asyme¬
tryczne związki arsenowe, zawierające re¬
sztę kwasu oksyoctowego. Otrzymane tym
sposobem produkty nie wykazują przy
wstrzykiwaniu żadnego działania pobudza¬
jącego.

Przyklap hUb? g kwasu rf-acetyloami-
no-2-,fenoksyc^</v^-l^rśinowego i 11 g
kwasu 2-pirydono-5-arsinowego rozpuszcza
się na gorąco w 800 fcAa3 wody. Dó otrży-
manego roztworu o fciefSocie 65°C dodaje
się 30 cm3 50%-go kwasu podfosforawego
i 1 cm3 kwasu jodowodorowego (o cięża¬
rze właściwsi 1„7^. Temperaturę utrzymu¬
je się w ciągu % godziny przy 60 — 70°C,
poczem mieszaninę reakcyjną się ochła¬
dza, odsącza żółty osad, rozpuszczający
się przezroczyście w roztworze kwaśnego
węglanu sodu, i przemywa go wodą. Wil¬
gotną je&fcfce Wltetfcfcejc rozpiiślaeza sfr$ w
100 cm3 60%-go alkoholu metylowego i w
mniej więcej 12 cm3 3-n roztworu sody,
zakwasza zapomocą kwasu octowego do
słabo kwaśnego odczynu przy próbie na
lakmus, przesącza i wlewa, mieszając, do
10-krotnej ilości mieszaniny, składającej
się z alkoholu i eteru. Powstały osad odsą-
ćż& Włfe i pfrz^ifty#& alkoholem i eterem,
(yttżyńiania *ubśtań'cja prZedslftWia żółty
proszek, łatwo się rozpuszczający W Wó¬
dzie, daj^ć przeźroczysty Roztwór i zwę-
$toi%dy się *p'rzy OgrżeWatifri beż topnienia.
Wydijńdsć wyftitói 20 %

Przykład 11 8,3 g IkWśisii 3-^etyloami-
no-^4erióksy(>c^o^6-?-ai^ihoWego i 7,4 g
kwasi 2-oksły-3-bromopiryaytto-5-afsiaowe-
gó tezpiiśzcza iśię w 43,5 cm3 Wody i 433
cfti8 ^-n ługu sodowego. Do otirzymanege
H>zftwo'rti wleWk *ię 250 ćrii3 wody i redu-
tóffe po dódanfti ^98 g podsiarczynu sodo¬
wego W ciągu 1% godziny przy '65°C,
przyczem wydziela Się sodowa Sól związku

arsenowego. Wydzielanie to uzupełnia się
zapomocą ochładzania. Następnie osad od¬
sącza się, rozpuszcza w 100 cm3 alkoholu
metylowego i 150 cm3 wody zapomocą
mniej więcej 6 cm3 3-n roztworu sody,
strąca substancję przez wlewanie roztwo¬
ru, mieszając, do 2,5 litrów acetonu, po¬
czem wytworzony osad odsącza się i prze¬
mywa acetonem i eterem. W ten sposób
otrzymuje się 11 g żółtego proszku, roz¬
puszczającego się łatwo w wodzie i po¬
siadającego te same własności, jak prepa¬
rat otrzymany według przykładu I.

Przykład III. 1,65 g kwasu i-metylo-
2-oksyoctowobenzimidoazolo-5-arsinowego,
otrzymanego przez wymienną reakcję kwa¬
su i-metylobenzimidoazolono-5-arsinowego
z kwasem jednochlorooctowym, i 1,1 g
kwasu 2-pirydyno-5-arsinowego rozpuszcza
się w 30 cm3 wody i redukuje jak podano
w przykładzie I zapomocą 3 cm3 50%-go
kwasu podfosforawego i 0,2 cm3 kwasu jo¬
dowodorowego, o ciężarze właściwym 1,7.
Dalsza obróbka odbywa się również we¬
dług przykładu I. Otrzymana w ten spo¬
sób substancja posiada te same własności
jak preparat, otrzymany według przy¬
kładu I.

Przykład IV. 16,7 g kwasu 4-acetylo-
amino-2-fenoksyoctowo-i-arsinowego i 14 g
kwasu 2,8-dwiunetylochinolino-5-arsinowe-
go, otrzymanego przez reakcję wymienną
tfrdpowiedniego kwasu anrinofenyłoarsino-
Wego z aldehydem krotottowym w obecno¬
ści nitrobenzenu i kwaśii solnego, miesza
się z 20 g octanu sodowego i 12 g jodku
potasowego, wkłada otrzyittaną mieszani¬
nę do 180 cm3 lodowatego kwasu octowego
o ciepłocie 76°C i zadafe mieszaninę 30
cm3 50%-go kwasu podfosforawego. Tem¬
peratura podwyższa się przytem do 80°C.
Po upływie 10 minut wlewa się mieszani¬
nę reakcyjną do 1,2 łitrów wody i do o-
trzymanego przezroczystego pomarańczo¬
wo zabarwionego roztworu dodaje się ługu
sodowego aż do zniknięcia odczynu przy
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próbie na kongo. Powstały osad odsącza
się, przemywa, zadaje 100 cm3 wody i
200 cm3 alkoholu metylowego, rozpuszcza
zapomocą 3-n roztworu sody i strąca z o-
trzymanego roztworu zapomocą 10 części
alkoholu i eteru. W ten sposób otrzymuje
się pomarańczowo zabarwiony proszek,
rozpuszczający się łatwo w wodzie, dając
roztwór przezroczysty.

Przykład V. 16,7 g kwasu 3-aeetylo-
amino-4-fenoksyoctowo-i-arsinowego i 16,4
g kwasu 7-nitro-8-oksy-2-metylochinolino-
5-arsinowego, otrzymanego przez reakcję
wymienną odpowiedniego kwasu aminofe-
nyloarsinowego z aldehydem krotonowym
w obecności nitrobenzenu i kwasu solnego,
rozpuszcza się w 500 cm3 wody i 75 cm3
2-n ługu sodowego. Do otrzymanego roz¬
tworu dodaje się 300 g podsiarczynu so¬
dowego i redukuje w ciągu 1 godziny przy
65°C. Po ochłodzeniu odsącza się powsta¬
ły bronzowo zabarwiony osad, rozpuszcza
go w 500 cm3 wody, dodając ługu sodowe¬
go, a do otrzymanego roztworu dodaje się,
mieszając V2 godziny, 20 g bezwodnika
kwasu octowego, przyczem zaczyna wy¬
dzielać się związek arsenowy, zawierający
w pierścieniu chinolinowym grupę 7-ace-
tyloaminową. Wydzielanie to uzupełnia
się przez dodanie rozcieńczonego kwasu
solnego aż do kwaśnej reakcji przy pró¬
bie na papierek kongo, poczem odsącza się
osad, przemywa go i przeprowadza, jak to
opisano w przykładach poprzednich, w sól
sodową. Zamiast kwasu 7-nitro-8-oksy-2-
metylochinolinoarsinowego można też sto¬
sować jako materjał wyjściowy równoważ¬
ną ilość odpowiedniego związku 7-amino¬
wego. Otrzymana w ten sposób substancja
przedstawia żółtobrunatny proszek, roz¬
puszczający się łatwo w Wodzie i zwęgla¬
jący się przy ogrzewaniu bez topnienia.

Przykład VI. 8,4 g kwasu f-metylo-2-
oksyoctowobenzimidazolo - 5 - arsinowego i
5,8 g kwasu 2-pirydono-5-arsimowego roz¬
puszcza się w 75 cm3 wody zapomocą 6 cm8

ługu sodowego 40° Be. Do otrzymanego
roztworu dodaje się 0,5 g sproszkowanego
srebra i roztwór 28 g formalinowego sulfo-
ksylanu sodowego w 75 cm3 wody, ogrze¬
wa do 60°C i dodaje w tej temperaturze,
mieszając, kroplami w ciągu % godziny
14 cm3 5-n kwasu solnego. Przytem wy¬
dziela się arseno-benzen jako żółto zabar¬
wiony osad; następnie ochładza się do
45°C, dodaje jeszcze 6 cm3 5-n kwasu sol¬
nego, odsącza otrzymany osad i przemywa
go wodą. Następnie rozpuszcza go się w
50%-ym alkoholu metylowym zapomocą
roztworu sody i strąca produkt przez wla¬
nie roztworu do mieszaniny, składającej
się z alkoholu i eteru. Otrzymana w ten
sposób substancja przedstawia żółty pro¬
szek, rozpuszczający się w wodzie z odczy¬
nem obojętnym. Wydajność wynosi 7,8 g.

Zastrzeżenie patentowe.

Sposób otrzymywania rozpuszczalnych
asymetrycznych związków arsenowych,
znamienny tern, że bądź kwasy fenoksy-
octowoarsinowe lub aryloarsinowe, zawie¬
rające heterocykliczny pierścień azotowy
podstawiony resztą kwasu oksyoctowego,
redukuje się razem z kwasami arsinowemi
grupy pirydynowej lulb chinolinowej na
asymetryczne arseno-befnzeny, bądź te a-
symetryczne arseno-benzeny Wytwarza się
według metod znanych z pochodnych
wspomnianych kwasów arsinowych, zawie¬
rających arsen trójwartościowy, bądź też
odpowiednie asymetryczne związki arse¬
nowe, zawierające grupy wodorotlenowe,
przeprowadza się zapomocą reakcji wy¬
miennej z kwasem jednochlorooctowym w
asymetryczne związki arsenowe, zawiera¬
jące resztę kwasu oksyoctowego..
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